3agaum Ha onTMMKM3auum ( ¢ UcNoNb30BaHMEM NPOU3BOAHOI)
Haubonbliee n HaMMmeHbLUee 3HaYeHUAa PYHKL UM

MHorure sKoHOMUYeCcKUue 3aga4m GOPMYNMPYIOTCA KaK 3a4a4M Ha HaxoXKaeHue
Hanbonblero ( HAMMeHbLIEro) 3Ha4YeHNs GYHKLMN Ha HEKOTOPOM MHOKECTBE.
PaccmoTtpmm Hanbonee npocton cnyyan, Korga Tpebyetca HanMTM Hanbonbluee

( HaMmeHbLee) 3HavyeHMA GyHKUMKM Ha oTpe3ke [a; b ]. Ecam dyHKumsa y=f(x)
HenpepbiBHa Ha oTpe3Ke [a; b], TO OHa NPMHUMaET Kak Hanbobllee, Tak U
HaMMeHbLLEee 3HaYeHMA Ha 3TOM OTpe3Ke. Bo MHOrMx npmMknagHbiX Bonpocax
HblBaeT BaXKHO HAaNTW Te TOYKM OTpe3Ka [a; b], KOTopbiMm OTBeYatoT HanbonbLuee U
HaMMeHbLUee 3HaYeHMA PYHKLUMN.

Mpu pelueHnn 3Tol 3a434M BO3MOXKHbI A,Ba C/yYas:

1) nnbo Hanbonblee ( HaMMeHbLLee) 3HaYyeHne GYHKLUMN AO0CTUTAaeTCs BHYTPU
OTPe3Ka M Toraa 3T 3HaUYEHMA OKaXKYTCA B YMCNE IKCTPEMYMOB PYHKLUNK;

2) nnbo Hambonbluee ( HAMMEHbLLEe) 3HaYeHNE AOCTUTAaeTCA Ha KOHLLAX OTPe3Ka
[a; b].

NTaK, 4Tobbl HANTM Hanbonbllee ( HAMMeHbLLee) 3Ha4YeHMA HENpPepbIBHOM Ha
oTpeskKe [a; b] dyHKuumM y =f(x), HY»KHO:

HainTtn nponssoaHyto f/(x);
Hantn Kputnueckmne Touku;

3. Haintn 3HauyeHnsa GYHKLUNM B KPUTUYECKUX TOYKAX U Ha KOHLLAX OTPe3Ka U
BbIBpaTb U3 HUX Hanbonbllee U HaMMeHblLee.

Mpumepl. HaiTn Hanbonbluee U HanmeHbllee 3HaYeHUA QYHKUUN Y = x> —12x Ha
oTpeskKe [ - 3; 4].

PeweHune.

1. Hangém nponssogHyo f/(x) = (x> - 12x)/ =3x* - 12.

2. Hanpém KpUTnveckme TOYKMU: 3x°—12 =0, peLwmnBs ypaBHeHne, Mnoayymm
X1=-2,%X=2.

3. Hangém 3HavyeHua GYHKLUM B KPUTUYECKUX TOYKaX:
f(-2) = (-2)>-12-(-2)=-8+24=16; f(2)=2°-12-2=8-24=-16.
Hanaém 3HayeHma GyHKUMM Ha KOHLLAX OTpe3Ka:
f(-3) = (-3~ 12-(-3)=-27+36=9; f(4)=4’-12-4=64-48 =16.



CpaBHMBaA 3HaYeHMA GYHKLUMM, 3aK/TI04aEM, YTO HaMMEHbLLIEee 3HaYeHne
dyHRUMU fam = f(2) = - 16 gocTuraeTcs B 04HOM U3 KPUTUYECKMUX TOUKAX, A
Hanbonbwee 6= f (-2) =f(4) = 16 B 4pyroit KPUTUYECKOMN TOUKE M Ha
NPaBOM KOHLEe OTpe3Ka.

Mpumep2. B nyHKTe A HaXO4UTCA MeCTOPOXKAeHUe CbipbA. PaccToAHWE OT NyHKTa
A 0o 6aunxKaliwen ToukM B Ha »KenesHol agopore paBHO 200km (puc. 1). *enesHas
aopora npoxoaut yepes ropog C, B KOTOPOM PacnosioXKeH 3aBog No nepepaboTke
yNnoMaAHYTOro cbipbA. PacctoaHue oT B oo C pasHo 1 000km. JnAa AOCTaBKM CbipbA
Ha 3aBOA CTpouTCA wocce AD, coeanHaAtoLLee MECTOPOXKAEHNE C XKEeNe3HOM
aoporoin. CToMMocCTb NePeBO30K MO LWOCCe BABOE 6o/blle, YEM MO Kene3HOoM
popore. Ha Kakom paccToaHUM OT A AONKEH HAaXoAUTbCA NYHKT D, 4tobbl 06Wwan
CTOMMOCTb NepeBO30K CbipbA ¢ MecTopoXKaeHua A B ropog, C no mapwpyty ADC
6bl1a MMHMMaNbHON?

A

B D C
Puc.1
PeweHune.

0O603HauYmMm BD = x. Toraa DC=1 000 — x . MNycTb a — A€HEKHbIX €AUHUL, CTOUT
nepeBO3Ka OA4HOM TOHHbI FPy3a MO *Kene3Hok gopore. Toraa nepeBo3Ka O4HOM
TOHHbI MO wWwocce cTouT 2a. Mo Teopeme MNMudaropa Bbluncaaem aanHy wocce AD:

AD =+vVx? + 2002. CToMmocTb NepeBo3KM 04HON TOHHbI No MapLpyTy ADC
cocmaenaem f(x) = 2aV x% + 2002 + a(1 000 - x).

N3 npakTnyeckmx coobparkeHni acHO, YTo HeobxoaMMmo Halimu HaumeHbuiee
3Ha4yeHue amoli pyHKyuu Ha ompe3ske [ 0; 1 000] . MNpwn 3Tom 3HaYeHuto x =0
cooTBeTcTBYeT MapwpyT ABC, a x =1 000 — mapwpyT AC.

2ax
BblumMcanm nponsBogHyto: f/(x)= Neororrril a
X

Haxoanm KPpUTU4ECKNE TOYKHU, npmnpasHMBaA NPOU3BOAHYHO K HY/IO:

2ax

— — a =0,
Vx2+42002



2ax — avx? + 2002 _ o

Vx2 4+ 2002
2x = +/x2 + 2002,
3x2 = 2002
200
Hac HTepecyeT TONIbKO HEOTPULATE/IbHOE 3HAYEHME X: X = Nl

9T0 03Ha4vaeT, Yto BD =~ 115,4Kkm.

200
Hapo ybeantca, 4To 3HaYeHne PyHKLUNM B TOUYKE X = 5 ~HaumeHblee. Ona

3TOro BbluMcasiem 3HavyeHuA f(x) B ykasaHHOM TouKe , B TouKax x=0, x=1 000 n
CpaBHMBaAEM UX:

fE5)=134a,

f(0) = 1 4003,

f(1 000) = 2a /1 040 000> 2 000a.
200

NTaK, HaumeHblLlee 3HaYeHue AOCTUraeTcA B KpI/ITM‘-IECKOIZ TOYKE X = f

Cxema pelueHMa 33834 Ha ONTUMMU3ALUIO
1. CocTaBneHne matemMaTU4ecKkoi mogenu.
3agaya nepeBoANTCA Ha A3bIK QYHKLMN.

[lna aToro BbIGMpPAKOT YAOOHbIN NapameTp X, Yepe3 KOTOPbIA MHTEPECYIOLWYIO HaC
BE/IMYMHY BbIParkatoT Kak pyHKuUuMto f(x);

2. PaboTta c coctaBneHHOM Mmoaenbto.

CpeacrBamm MaTeMATMUYECKOTO aHaIM3a ULeTcA Hanbonbluee AU HaMMeHbLLee
3HaYeHne 3Ton PYHKLMN Ha HEKOTOPOM NPOMEIKYTKE;

3. BbIACHAETCA, KaKOW NPAKTUUYECKMI CMbICA ( B TEPMUHAX NepBOHa4YaIbHOM
334241 ) UMeeT NolydeHHbIN ( Ha A3bIKe GYHKUMIA pe3ynbTarT).



3adaHus 0aa camocmosamernbHoli pabomeol

1. ccnepoBaTtb HA aKCTpEMyM cnegytowme GyHKLUK:

XZ

a)y=(x=5)e"; 6) y=——.

2) HaiiT1 Hanbonbliee M HaMMeHbLLee 3HaYeHUs cneayrowmx GyHKUUI Ha
YKa3aHHbIX OTpe3Kax:

a)f(x)=3x"+4x>+1Ha[-2;1]; 6)f(x)=xInx—x Ha [1/e;e].

3) U3 Kpyrnoro 6peBHa, pagnycom R, BbITECbIBAIOT HasiKy C NPAMOYrO/IbHbIM
nonepeyYyHbIM ce4eHMem, OCHOBaHWE KOTOPOro PaBHO X M BbICOTA Y. MPOYHOCTb

BbITeCaHHOM B6anKM NPONOPLMOHanbHa BennumHe y3 Vx3

Kakmmu gonkHbl 6bITb pasamepbl 6anku, Mmetoweit HaMboNbLLYIO BOSMOXKHYHO
NPOYHOCTb NPU AaHHOM paanyce bpeBHa R ?



